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Пинеровская XXVII открытая дистанционная 
олимпиада школьников и взрослых по информатике

Блок «Алгоритмы и исполнители»
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Решения заданий этого блока выполняются на школьном алгоритмическом языке. Файл(ы) с решениями  оформите или в текстовом редакторе Блокнот (.txt), или в среде КуМир (.kum); в имени алгоритма указывайте номер выполненного задания, например, АИ1. Можно выполнять не все задания. Созданные файлы с текстами алгоритмов именуйте по шаблону АИn_Фамилия (вместо n указывайте номер задания, вместо слова «Фамилия» указываете свою фамилию, например, АИ2_Гуров). Все подготовленные файлы с решениями заданий этого блока без архивирования перешлите вложением в одном электронном письме на адрес scpinerPVV@yandex.ru, тема послания  БлокАИ_Фамилия (например, БлокАИ_Гуров), в тексте письма можно дать комментарий к заданиям блока, не забудьте представиться. 
Задание АИ1. Контрольная сумма
В некоторых случаях при передаче текстового сообщения вычисляется контрольная сумма кодов символов. Написать алгоритм, который с клавиатуры запрашивает слово и вычисляет сумму кодов (например, в кодировке КОИ-8) всех символов этого слова.
Пример входных данных: Весна                         Вывод: 1054
Задание АИ2. Шифрователь
Алгоритм принимает с клавиатуры фразу и выводит её заглавными буквами в обратном порядке. Пример входных данных: Весна пришла          Вывод: АЛШИРП АНСЕВ
Задание АИ3. Минное поле
На квадратном поле 5х5 некоторые клетки заминированы (заминированные клетки закрашены). Нужно заполнить квадратную матрицу М[1:5,1:5] нулями, если клетка поля не заминирована, и единицами, если в соответствующей клетке – мина, результат – вывести на экран. Исходное положение Робота – верхний левый угол «минного поля».                                                                            
	Пример:
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	Вывод:
0 0 0 0 0

0 1 0 1 0

0 0 0 1 0

0 0 0 0 0

1 0 0 0 0


Задание АИ4. Ключи шифра
Алгоритм шифрования, применяющийся сегодня в различных модификациях буквально во всех компьютерных системах, предполагает два ключа: открытый и секретный. Открытый ключ – это некое очень большое число, имеющее только два делителя, помимо единицы и самого себя. Эти два делителя являются секретным ключом, и при перемножении дают публичный ключ. Например, публичный ключ – это 1961, а секретный – 37 и 53. Открытый ключ используется для того, чтобы зашифровать сообщение, а секретный – чтобы расшифровать. Без секретного ключа расшифровать сообщение невозможно. Напишите программу, «взламывающую» трёхзначный  публичный ключ, т.е. вычисляющую пару чисел – секретный ключ. 
Пример входных данных: 527                      Вывод: 17, 31
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Пинеровская XXVII открытая дистанционная 
олимпиада школьников и взрослых по информатике

Блок «Задачи и вопросы»
Ответы на задания этого блока вносятся в форму
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https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScajqustzyn1TB1JoulspRK6-YVWsxQZtfACA2Qu0FLP8Z9FQ/viewform
Можно отвечать не на все вопросы (если вопрос неинтересен или нет ответа, то в форму надо вписать слово «нет»).
Письмо с ответами на вопросы этого блока посылать не надо.
Задание ЗВ1. Шифровка
Подберите шифр и расшифруйте сообщение:   SKERBYFR TBYYTCTD
Задание ЗВ2. Цепочка
Алгоритм из одной цепочки символов получает новую цепочку следующим образом. Сначала вычисляется длина исходной цепочки символов; если она чётна, то в середину цепочки символов добавляется символ А, а если нечётна, то в конец цепочки добавляется символ Б. В полученной цепочке символов каждая буква заменяется буквой, следующей за ней в русском алфавите (А – на Б, Б – на В и т.д., а Я – на А). Получившаяся таким образом цепочка является результатом работы алгоритма.

К некоторой цепочке описанный алгоритм применили дважды и получили цепочку СРГВЖЁВВ. Какова была исходная цепочка?
Задание ЗВ3. Схема
Что иллюстрирует предложенная схема?
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Задание ЗВ4. Машины
Каким словом продолжить ряд? «Спектр», «Кристалл», «Изумруд», «Соболь», «Байкал», …
Задание ЗВ5. Академик
Кто на фотографии и чем знаменит этот человек? 
Рабочие материалы 
В год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне задания олимпиады тематически посвящены шифрам и кодам.

В годы войны войсковым шифровальщикам доводилось работать в исключительных условиях в окопах и блиндажах. В соответствии с инструкцией Генерального штаба они обеспечивались усиленной охраной, но случалось и так, что вместо охраны шифровальщик-связист ставил перед собой канистру с бензином и укладывал рядом гранаты. Жизнь была вторична. Первично – материал, который проходил через шифрование или дешифрование. Из частично рассекреченных архивов вермахта известно, что за взятие в плен русского шифровальщика немецкое командование обещало щедрое вознаграждение: Железный крест, отпуск в Германию и поместье в Крыму.

Советские шифровальщики за годы войны провели колоссальную работу. Уже к весне 1942 года было дешифровано около 50 тысяч немецких телеграмм и радиограмм. Разработчики шифров обеспечили существенную безопасность наших линий связи, а дешифровальщики успешно перехватывали и дешифровали донесения противника. Шифрование использовалось для передачи всех секретных сообщений во время войны. Штаб армии получал до 60 телеграмм в день, в то время как для штаба на фронте до 400 телеграмм в день было нормой. На фронте использовались шифровальные машины и секретная телефония.
Страница олимпиады    http://konkyrcy.ucoz.ru/index/27olimpiada_2020/0-79
Задания предлагаются в запароленных архивах. Пароли – русские слова, набранные заглавными буквами.

Задания Блока «Задачи и вопросы»: http://konkyrcy.ucoz.ru/Olimp/Z01_2019-2020.rar 
Пароль к архиву  ЗВЕЗДА
Видеофайл    https://youtu.be/O-TwB_YnZYk 

[image: image5.png]



Форма для ответов блока «Задачи и вопросы»
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScajqustzyn1TB1JoulspRK6-YVWsxQZtfACA2Qu0FLP8Z9FQ/viewform
Задания Блока «Алгоритмы и исполнители»: http://konkyrcy.ucoz.ru/Olimp/Z02_2019-2020.rar 
Пароль к архиву  МИР
Звуковой файл    −− •• •−•     http://konkyrcy.ucoz.ru/Olimp/01.mp3 
Ответы к избранным заданиям
ЗВ1.  На русской раскладке ЫЛУКИНАК ЕИННЕСЕВ   →  ВЕСЕННИЕ КАНИКУЛЫ
ЗВ2. ПОБЕДА 
ЗВ3. Схема шифрования с помощью роторных колёс в немецкой шифровальной машине «Энигма» времен Второй мировой войны
ЗВ4.  Советские шифровальные машины 1930-1940-х годов: «Спектр», «Кристалл», «Изумруд», «Соболь», «Байкал», «Синица»
ЗВ5. Владимир Александрович Котельников (1908-2005) – советский и российский учёный в области радиофизики, радиотехники, электроники, информатики, радиоастрономии и криптографии. Один из основоположников советской секретной радио- и телефонной связи. Академик АН СССР, академик РАН, дважды Герой Социалистического Труда, 4-й кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени.
АИ1.                                                              АИ2. 

	алг АИ1
нач лит с, цел д,i,кк
. ввод с
. д:=длин(с); кк:=0
. нц для i от 1 до д
. . кк:=кк+код(с[i])
. кц
. вывод кк
кон


	  алг АИ2
нач лит с, с1, цел д,i, сим Б
. ввод с
. д:=длин(с); с1:=""
. нц для i от д до 1 шаг -1
. . если код(с[i])<224 и код(с[i])<>32
. . . то Б:=символ(код(с[i])+32)
. . . иначе Б:=с[i]
. . все
. . с1:=с1+Б
. кц
. вывод с1
кон































































PAGE  
3

